

# 海东日报

HaiDong DAILY  
中共海东市委主管主办

2023年7月24日 星期一 农历癸卯年六月初七 今日8版

国内统一连续出版物号:CN63-0028 邮发代号55-11 第995期 总第5593期

## 我国载人登月火箭主发动机试车连续成功

新华社北京7月23日电(记者胡喆 付瑞霞)记者7月23日从中国航天科技集团有限公司获悉,我国载人登月火箭主发动机在航天科技集团六院凤州试验区试车,取得连续成功。本次试车验证了发动机飞行任务剖面,为发动机技术状态固化、产品技术基线确立、可靠性提升提供了有力支撑。发动机是火箭的动力之源,它的研制过程非常复杂。试车是发动机研制过程中的重要环节,种类多达几十种。通俗而言,发动机试车就是发动机点火并验证其设计方案合理性和工艺可靠性的过程,这是一型发动机的

制和交付等环节中不可或缺的重要一环,会贯穿发动机研制前后的各个阶段,每个阶段的试车都有不同的意义,点火时长也从几秒到数百秒不等。据悉,此次试车的发动机采用先进的液氧煤油作为燃料,由现役长征五号等新一代运载火箭使用的大推力液氧煤油发动机改进迭代而来,推力达到130吨级,将用于计划执行我国载人登月任务的长征十号运载火箭的芯一级和助推器。航天科技集团六院研制团队秉持数字化设计理念,先后攻克了发动机启动关机时序、发动机大范围连续变推力、发动

机长寿命高可靠等关键技术难题。此外,试车连续成功充分验证了多项新搭载工艺技术的可靠性。此次试车的发动机生产采用智能化制造理念,积极应用新材料、新工艺、新技术,核心部件推力室内壁采用新型防护涂层,关键组件采用自动化焊接技术,大量零部件采用3D打印技术。发动机试车准备期间,参研参试人员通过数字建模、仿真计算、系统调试等综合手段,对试验各分系统进行了测试验证。试车成功表明,试验区通过优化工作流程,大幅提升了多工位并行试车能力和试验效率。

## 海东“菜篮子”地位在全省更加凸显

本报讯(记者 巴迎桂)近年来,海东市以创建全省绿色有机农畜产品输出地建设为目标,始终坚持农业基础地位不动摇,坚持把构建现代农业产业体系、生产体系、经营体系作为增加群众收入、实现共同富裕的关键之策,落实最严格的耕地保护政策,扎实推进高标准农田建设,大力发展特色农业,确保每年农作物播种面积保持在21万公顷以上,特色优势作物种植面积占比保持在86%以上,海东在全省“菜篮子”生产保供中的地位更加凸显。

海东立足凉爽气候和反季节优势,发展高原夏菜、供港蔬菜,扩大粤港澳、南方市场蔬菜输出,以互助土族自治县唐川镇、台子乡、南峡镇、东和乡、丹

麻镇等7个乡镇建立高原夏菜、供港生产基地800公顷,以乐都区高店镇、雨润镇、寿乐镇等乡镇为主建立高原夏菜基地1333公顷,种植苦菊、菜薹、葱蒜类等的适销对路品种。开展“供港澳”备案和认证,建立完善“产、供、销”一体化链条,狠抓物流快送、信息畅通,及时采收、分拣、打包、装车,采收后紧接复种,亩均收入近万元,带动4万余户农民种植,产值达3.5亿元,成为农业生产发展有赚头、有奔头的优质产业。

海东市紧紧围绕绿色有机农畜产品输出地“蔬菜样板”建设,发挥“黄河彩篮”产业园效益,打造具有河湟特色的农蔬产品基地。“黄河彩篮”高原现代农业产业园现有高标准日光节能温室

(棚)578栋,智能连栋温室2万平方米,配套水肥一体化的种植系统、工厂化育苗系统以及保温、保鲜、防护等辅助工程。积极发挥“黄河彩篮”产业园效益,形成以科技研发、示范推广和“互联网+”为一体的现代农业发展模式以及“一个品牌,两个中心(现代农业科技创新服务中心、培训孵化中心),四个功能区(示范区、生产区、休闲区、物流区)”发展布局,年产辣椒、番茄、西葫芦、循环化线椒、博洋9号甜瓜、麒麟西瓜、无花果等果蔬约4500吨,产值达2000余万元,吸纳200余人实现了就近就地稳岗就业,年务工收入达500余万元,上缴盈利100余万元。

在海东市民和回族土族自治县隆

治乡,软儿梨种植面积颇成气候,小小软儿梨已成大产业。民和县不断探索适宜本地区的生产技术和产品优势,积极引进软儿梨新品种、新技术,开辟立体高效种植和绿色果品生产的新模式,不断加大周边农户技术培训力度,专门与脱贫户达成软儿梨订单收购协议,收购价格在同期市场价格的基础上上浮2%,保证订单农户增收1.5万元以上,初步形成“公司+农户+基地+市场”的生产组织模式和销售网络。乐都区紧紧围绕软儿梨名特优农产品,加快发展软儿梨精深加工、乡村旅游、电子商务等新兴产业、新业态,推动农业功能向生产生活生态拓展,逐步把资源优势转化为品牌优势、经济优势。

## 海东刚柔并济 打造人才“黄金谷地”

本报讯(记者 李富生)今年以来,海东市坚持人才优先发展理念,加快实施人才强市战略,举办“智汇河湟·才聚海东”人才交流活动,积极营造识才爱才敬才用才、人才与城市共生共荣的良好生态环境,推动人才、资金、技术等要素汇聚海东,为海东高质量发展发展聚智汇力、聚势赋能。

海东市制定出台《关于加快建设新时代人才强市的十五条措施》,从高层次人才引进、本土人才培育、人才平台搭建、优化人才环境四个方面形成一套较为完善的政策体系。针对民营企业科技创新人才匮乏、生产效率不高、创新能力不强等问题,探索校企合作模式,实施科技副总、创新创业导师“校企双聘”工作,链接省内高校优质人才资源,推动高校和企业高质量发展实现“双赢”。首次双聘仪式中,来自青海大学、青海师范大学、青海民族大学、青海高等职业技术学院的24名专家教授受聘为海东市16家企业的“科技副总”;15名企业经营管理人才受聘为四所高校的“创新创业导师”。

海东市搭建“高校智力+技术难题”“对口支援智力+本地需求”对接平台,为各地各单位与省内高校、对口优质资源的“无缝对接”创造条件,达成合作项目102项,柔性引进各类高层次人才209名,其中现场签约“校地合作项目”8项,“东西部协作特色项目”8项。积极举办“百名专家海东行”系列活动,邀请省内外100余名教育、卫生、农业农村、科技、企业经营管理等领域的专家汇聚海东,深入园区、医院、企

业、学校等开展专题讲座、技术指导、科技攻关、项目合作,集思广益、化解难题、共谋发展。同时,海东市瞄准人才工作短板,坚持以重大人才工程为抓手,以省外高端资源、省内优质资源“两手抓”的工作思路为突破口,着力破解人才引进难和创新创业动力不足两大难题。深化东西部协作机制,坚持“海东所需,无锡所能”原则,与江苏省无锡市签订《无锡海东人才交流合作专项协议》。举行中青年人才赴无锡访学研修启动仪式,选派10名教育、医疗、农业以及青稞酒产业发展等领域的中青年人才赴无锡访学研修,发挥团队作用,加强沟通协作,集中力量攻克技术瓶颈,提高创新能力、科研水平和实操技能。深化西宁—海东都市圈人才一体化建设,有序、有力、有效推进两地党政干部互派、专家人才互访工作,将“以邻为壑”的人才竞争关系转变为“以邻为伴”的人才互动合作关系,以人才一体化发展助力西宁—海东协同高质量发展。

为营造更加浓郁的“尊重知识、尊重人才、尊重创造”的人才服务生态,为各类人才发挥作用、施展才华提供更加广阔的天地,海东市进一步整合优化人才发展环境,对引进的A类人才,服务期内免费提供面积120平方米的人才公寓;引进的B类人才,服务期内免费提供面积100平方米的人才公寓;引进的C类人才,服务期内免费提供面积80平方米的人才公寓,并为科技成果转化项目和创业项目开辟“绿色通道”,推行全过程“保姆式”服务。

## 第六届青稞酒文化旅游节开幕



本报讯(实习记者 陶成录 摄影报道)听乡音、赏美酒、展青稞技艺……7月23日晚,青海丝路花儿艺术节暨河湟文化艺术节之第六届青稞酒文化旅游节在海东市互助土族自治县开幕。

开幕式文艺演出在一群身着盛装、充满青春活力的年轻人带来的现代舞表演中拉开帷幕,欢乐的场景,欢快的舞步,欢笑的容颜,喻示着自信开放的海东各族儿女,正全力推进青藏高原生态保护和高质量发展,生态之美、绿色之美、文化之美、生活之美,已成为河湟大地上生生不息的精神追求。

随后,《天赐琼浆福撒乡土》《地生玉液润泽互助》《天地人和德行天下》三个篇章,将现场观众带入了青稞酒传承和发展的历史进程中,一场充满民族和地域特色的文艺演出将开

幕式缓缓推向高潮,展现了河湟文化的博大精深与青稞酒产业发展的未来愿景。

青稞酒文化旅游节是海东市近年来持续打造的重点文旅节庆活动之一,已成为展示海东、宣传海东、营销海东的重要窗口,也是海东广交海内外朋友、扩大经贸合作的重要桥梁。作为河湟文化的发祥地、核心区和承载区,近年来,海东市立足资源禀赋、突出比较优势,在做好河湟文化的保护、传承、创新、重塑上不断突破,以酒为媒、以节会友,打造旅游新业态,搭建文旅融合发展新平台。自2017年起,首届青稞酒文化节成功举办后,一个展示青海河湟文化、展现土族民俗风情、弘扬青稞酒文化的特色节日在河湟大地孕育而生,至今已举办六届。

据了解,本届文化旅游节以弘扬

高原民族文化、传承青稞酒文化为核心宗旨,集中展示了河湟文化、土族文化和青稞酒文化。活动由开幕式、天佑德2023封藏大典、中国青稞酒产业高质量发展峰会、天佑德第五届全国经销商大会、第二届“天佑德杯”工匠大师及金蝉奖评选活动、青稞酒行业技能竞赛、第六届全民划拳大赛、花儿演唱会及秦腔展演、青稞系列产品展示、首届“相约福地”环乡公路骑行赛、丹麻花儿会、中国青稞酒之“万人游”、闭幕式13项形式多样、内容丰富的特色活动组成,突出群众参与性,突出青稞酒文化特色。

河湟文化历史悠久,包容互补,散发着和美、交融、共荣的独特魅力。近年来,海东市抢抓黄河流域生态保护和高质量发展的重大战略机遇,大力推动文化和旅游产业融合发

展,实施青稞酒振兴计划,推动品牌塑造、产品创新和产能提升,形成了“大酒厂强势引领、小酒厂快速发展”的青稞酒产业格局。互助县作为全国最大的青稞酒生产和原产地保护基地,有着源远流长的青稞酒酿造历史、别具匠心的青稞酒工艺和绚丽多彩的青稞酒文化。同时,互助县坚持以打造“青稞美酒”名片、加快建设青稞产业振兴示范区为目标,大力实施青稞酒产业振兴计划,在青稞酒企业扩大规模、转型升级、技术改造、地域品牌申报等方面精准发力,加快推进青稞产业标准化、规模化、品牌化发展,培育青稞多元产品和酒旅融合新业态,开启了青稞酒产业高质量发展的新篇章。

开幕式上,中国酒业协会为互助县人民政府授予“中国青稞酒乡”的牌匾。

## 我市打出金融“组合拳”稳外贸

本报讯(记者 周晓华)今年以来,国家外汇管理局海东市中心支局积极行动、多措并举,加大政策宣传力度,推动优质贸易外汇收支便利化扩面增量,拓宽跨境融资渠道,助力中小微企业开展汇率避险,切实解决企业诉求,为企业发展纾困解难,促进涉外经济保稳提质。

为切实解决企业困难,促进便利化政策实施,国家外汇管理局海东市中心支局开展“外汇惠企帮企”行动,让服务更贴心更暖心。开展“稳外贸促发展进企帮扶”活动,联合建行海东分行累计走访了辖区9个外贸企业,为企业开通线上外汇收支及结售汇5户,累计为5户外贸企业发放建行小微贷款及跨境出口贷约200万元。

在走访中,海东市一家外贸小微出口企业反映:在完成订单交付货物后,通常无法及时收到买方的货款,为不影响资金链,加快货款回笼,保障后续生产,需要进行贸易融资。但因企业具有“轻资产、短周期、缺担保”的行业特性,无法满足银行传统产品的准入条件,融资难问题凸显。国家外汇管理局海东市中心支局高度重视该企业反馈的难题,及时联合建行海东分行根据客户需求,向企业推荐了合适的产品“建行跨境贷——出口贷”。同时,现场为企业申请贷款,并指导企业根据资金需求通过线上进行灵活支取,切实解决了该企业的贸易融资需求。

该案例只是国家外汇管理局海东市中心支局开展助企暖企工作的一个缩影。今年以来,国家外汇管理局海东市中心支局不断拓宽银企沟通交流渠道,准确把握银行宣传外汇政策、企业了解和使用便利化政策等情况;多次联合建行海东分行开展外汇便利化政策宣传讲解、现场指导企业通过网银线上办理业务、告知融资渠道及途径,并重点向企业介绍国家外汇管理局“放管服”以来,推出的一系列促进跨境贸易、投融资便利化措施。

同时,国家外汇管理局海东市中心支局多角度为涉外企业提供便利,全面提升外汇服务质效,对调研走访中发现的问题,能现场研究解决的立即进行答复解答,需其他部门协助的列出清单,专人负责、专项梳理、专班推进,持续跟进对接解决。

此外,在国家外汇管理局海东市中心支局的指导下,建行海东分行借助金融科技力量,移植上线网银线上外汇收支功能,前往企业“手把手”指导企业财务人员就相关操作流程及功能进行培训,成功完成外汇收支由线下到线上的转变。

“企业入账无需再前往银行提交纸质资料,仅需通过网银上传相关资料,便可实现入账,确实给我们带来了极大的便利,真正做到了‘让数据多跑路,让客户少跑腿’。”海东市一家外贸企业会计说道。

## 上半年我市拉面产业实现经营性收入79亿元

本报讯(记者 祁树江)记者从海东市地方品牌产业培育促进局获悉,截至6月底,海东市新开工拉面店246家,新增就业875人。其中,国外新开工拉面店3家,新增就业15人,总户数达2.79万户,从业人员16.7万人;累计实现经营性收入79.37亿元,利润27.42亿元,从业员工资性收入30.58亿元,落实拉面贷7840万元,总体表现为经营总量恢复性增长,信贷支持产业发展有力,转移就业开局尚好。

今年以来,海东市地方品牌产业培育促进局积极对接省农业农村

厅,提出意见建议,共同研究制定《青海拉面产业高质量发展三年行动方案(征求意见稿)》,并深入化隆回族自治县、循化撒拉族自治县开展调研,与各县局主要负责同志、分管负责同志、各科室负责人、各驻外办主任等进行座谈交流,并对白驼肉业、粒粒康饮品等产业链企业走访调研,通过全面深入的调查研究为破解改革发展稳定难题出实招。

海东市地方品牌产业培育促进局相关负责同志多次赴江苏省无锡市对接拉面劳务协作、供应链合作,推进青

海特色产品和“多店合一”项目。赴北京参加青海籍京津冀就业创业人员座谈会,参与筹备会务,组织拉面门店代表参会交流,并深入驻京办事处、部分餐饮企业进行调研、宣讲、慰问。

在助企暖企方面,海东市地方品牌产业培育促进局协调青海海客基金公司办理特种设备备案、环评审批,协调循化达山内业公司办理土地手续、盘活资产,帮助阿牛哥、穆臻等小微企业搭建合作平台,并积极与青绣数字化总部、互助家政等行业企业进行交流,做好与农业农村、市场监管等部门的协

作,助力特色品牌推广推介。

为全面做好行业服务,海东市地方品牌产业培育促进局加大金融支持行业发展力度,循化县组织金融机构到省外深圳、广州、上海、杭州4大城市现场发放贷款,送政策、送服务上门。督促、指导各县区创新工作模式,加大拉面贷力度。目前,已累计发放贷款7840万元,切实解决融资难、融资不便问题,并加强与银行等金融机构的对接,发挥4800万贴息资金、风险补偿金作用,极大提振了拉面经营者的发展信心。

### 今日导读

迎难而上,不断开拓发展新天地  
——年中经济调研行之中小企业篇

> P05 <